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ABONAMENTELE
Pentru Sitiin:

J lună 85 cr., 1/ l  an 2 fl. 50 cr., */i an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe luni mai mult.

Pentru monarohle:
1 tună 1 fl. 20 cr., l/â an 3 fl. 50 cr., >/, an 7 fl., 

1 an 14 fl.

Pentru România şl străinătate:
>/« an 10 franci, »/* an 20 franci, 1 an 40  franci. 

Abonamente se fac numai plätindn-se înainte.
Apare în f i eca re  zi de lu c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garnoond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbra de 30 cr.

Re&Mţl« şi Administraţi»: Strada Pepiid! Nr. 18 ,

Se prenum eră şi la poşte  şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. să vând la »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici ă 20 bani sS vând la librăria Gt. Cârjean în Ploeşt

Invitare de abonament
la

„TRIBUNA“.
On 1 Iulie 1898 v. înoep 

none abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi annale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe on prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 f l . — o r
Abonamentul semestral . . . 7 f l . — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 f l . 50 cr.
Abonamentul lunar costă . . 1 fl. 20 cr.

E s t e  t n  i n t e r e s a i d l o r a b o -
nenţi, oa adresele bő fle Însemnate 
oăt se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sünt ru
gaţi a lip i pe mandatul postai 
adresa tipărită dola fâ şiile , in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
acum.

Â dm in istraţiunea .

Maghiarizarea şi -  
limba maternă.

n i.

Este fără îndoială, de rem arcat ho- 
tărîrea adunărei profesorilor preparandiali 
din Budapesta. Pentru-că dacă pentru 
noi e o ironie am ară la drepturile noa
stre  imprescriptibile, pentru Unguri totuşi 
ea tn«p.ftmnft mult. Cu toate acestea —  
repeţim  —  faptul a fost aproape total 
ignorat.

Un singur echou am observat in „Al
kotm ány“ dela 10 Iulie.

Aci un preot romano-catolic, Fial- 
kovszky József, salută cu mulţumire acea
stă  resoluţie a profesorilor şi îşi expune 
în tr ’o scrisoare motivele bucuriei saie. E  
interesantă această scrisoare, pentru-că şi 
în  ea se reoglindează duplicitatea fatală 
în  care trebue sé cadă toţi pedagogii 
maghiari, cari vor să împace doué con
traste , se slujească şi lui JD-zeu care este 
adevăr, şi satanei, care este minciună şi 
tatăl minciunei, adecă: şi pedagogiei şi 
şovinismului maghiar.

„Trăese iu mijlocul unui popor cu sen
timente maghiare, dar' ca buze slovace — 
aşa scrie „părintele" din Ubrecs, corn. Ung. 
— am putut deci experia, că ce e drept, prin 
Învăţarea bibliei in limba maghiară se pot 
ajunge succese momentane lucitoare, — dar’ 
succese durabile nu!

„Astăzi nu se cere, ca băiatul sé reci- 
teze ca un papagal câteva răspunsuri In un
gureşte, ci ca 8Ő fie crescut drept patriot re
ligios. Aceasta e cu putinţă numai atunci dacă 
limba, în care 'i-se propune religiunea o 
pricepe perfect de bine.

„...La noi progresează frumos fiecare bă
iat intru învăţarea îimbei maghiare. Pretu- 
tindenea vorbesc cu ei ungureşte, chiar şi în 
religiune înaintez cu ei în limba maghiară, 
dar’ în paguba sufletească a copilului, pen
tru-că tn timpul ce învaţă o proposiţiune ungu 
reşte, slovăceşte ar pută învăţa zece.

„Mai mult.
„A colo, unde catechism ul se  propune 

curat num ai slovăceşte, băieţii ştiu  de io o  
de ori mai m ult din religiune, decât acolo  
unde nu fac altceva decât îi silesc  să me- 
poriseze cuvinte ungureşti",

Ne oprim aci cu citatul, pentru a 
arăta separat motivele curat naţionale, pe
dagogice, pentru cari dl părinte din 
Ubrecs salută adunarea profesorilor pre
parandiali.

După aceste considerări curate, —  
vine ceealaltă versiune a piesei —  şi dom 
nialui e cuprins de nevricalele şovinis
mului.

E t continuă:
„Noi Maghiarii (! Fialkovszky -  Maghiar! 

Red. „Trib.") n’avem motiv de a ne teme, că 
poporal dacă învaţă religiunea in limba ma
ternă se face ca sentiment nationalistic; fie
care ştie bine, că patria, pe al cărei pământ 
s’a născut e vrednică de stimă (de sigur! R. 
„Trib.") şi Maiestatea Sa Regele poartă pe 
cap coroana Sftuîni Stefan şi nu a altuia!" 
(Ei, şi apoi? Regnum unius linguae.... Red. 
„Trib.")

Şi după-ce crede că a spus lucra 
mare în pasajul de sus, pater Fialkov- 
szky îşi însuşeşte şi el motivul politic al 
signorului Péterffy, scriind:

„Cu o lovitură (va Be zică: cu o cale) 
se vor îndulci cătră noi şi duşmanii noştri! 
(Eată un pendant la politica de îndulcire a 
faimosului millenárist Slavici! Red.). Pentru- 
că — continuă Fia’kovszky — trebue Bă re
cunoască (chipu noi, „duşmanii". Red. „Trib.") 
că patria maghiară respectează credinţa şi 
limba religionară (? „valláainyelv" 1 ? Red. 
„Trib.") a fiecăruia, dar’ totodată pretinde, 
ca cel-ce locueşte in această patrie maghiară (?) 
şi vrea să poarte oficiu, să înţeleagă limba 
patriei sale, — sau altfel care-se in Rusia, 
să mânce pâne muscănească şi să laude şi pe 
Dumnezeul seu muscăneşte 1 — pentru-că altfel 
nici nu capătă slujbă 1"

Ori-cât de confus e modul de gân
dire şi vorbire a  acestui popă renegat şi 
fanatic şovinist, în el să reoglindează 
perfect duplicitatea fatal legată de toţi 
pedagogii şovinişti, cari se pun în ser
viciul maghiarisărei.

Pentru-că, e înzădar, îutre limba 
maternă şi principiile ei fireşti, şi între 
maghiarisare, şi pretensiunile ei absurde, 
nebuneşti, e un abis nem ărginit, peste 
care punte de trecere nu există.

Asta însă şoviniştii noştri nu o văd. 
întunecaţi cu desăvirşire de patimile şo
vinismului ei merg, merg nebuneşte, 
spre abis!

Sibiiu, 16 Iulie n.

R o m â n ii d in  B ucovina , prin nonele 
lor manifestaţiuni politice, din ce în  
ce mai îmbucurătoare, marchează o eră  
nouă în desvoltarea politicei românis
mului. Aventul ce ’l-au luat fraţii Bu
covineni, de câtva timp, după un pe
riod de amorţeală tristă, ca şi situaţia 
noastră momentană, merită toată aten
ţiunea Românilor doritori de progres.

în  curend noi vom publica câţiva 
articoli asupra acestei teme.

Ancheta vamală. Iu 14 1. c. s’a
deschis iu Badapesta ancheta pentru discuta
rea proiectului tarifei de vamă autonome, con
vocată de ministrul de comerciu Dániel.

In vorbirea sa ministrul a accentuat, că 
guvernul va şti păzi interesele economice ale 
Ungariei faţă — de Austria.

Vorbirea ministrului de altcum, — pri
vitor la stările din Austria — a fost blândă 
şi domoală.

Ancheta — în vederea multelor obiecte 
de discutat — promite a dura mai multe săp
tămâni.

Croaţia şi tarifa de vamă auto
nomă. în preajma pregătirilor, ce ie fac 
Ungurii pentru stabilirea tarifei de vamă au
tonomă pentru Ungaria — de sigur ’i-a sur
prins dnreros răspunsul Croaţilor, că nu le
trebue această tarifă.

Camera comercială din Zagreb, a retri
mis guvernului unguresc invitarea de a parti
cipa la anchetă, cu observarea, că pentru 
Croaţia nu doreşte tarifă autonomă. Chiar

şi atunci, când pactul economic cu Austria nu 
8’ar pută Irga, ei vor lucra din toate pu
terile, ca tarifa (le vamă autonomă ungară 
— să nu se aplice şi pentru Croaţia şi 
Slavonia.

Atentatul guvernului.
A tentatul celor tre i pretinşi socia

lişti unguri, proiectat asupra vieţei M. S. 
M onarchului nostru —  este o enigmă.

O misterioasă afacere aceasta, care 
cu vrednicie se înşiră alătnrea de aten
tatul asupra statuei lui Hentzi, comis 
de Szeles Adorján, alăturea de isprăvile 
„comitetului fär de num e“ , care inten
ţio n a —  „să tragă puntea (!) de sub Bânffy“ , 
alăturea de revoluţia dela Purcăreni şi pro
clamaţia revoluţionară a „eroului“ de 
Subpădure, —  tot atâtea acte ce cua- 
drează perfect în sistemul politic al lui 
Bánffy-Jeszenszky.

H azánk, în tr’un prim articol susţine 
hotărît, că Întreagă povestea atentatului, 
—  care, precum am văzut, a făcut adâncă 
impresiune la Viena — a fost pusă la 
cale de guvern, ca să estorcheze ceva din 
Viena prin terorism.

»Ca-şi-când ai asista la o d ram ă  
oribilă  — scrie dl Günther Antal, în 
»H azánk« — din care n iş te  m o n ş tr i 
Îng ro zito ri, făcuţi din hârtie, împing 
înainte acţiunea dramatică«.

»Atât acţiunea guvernului, cu care 
prepară aranjarea economică autonomă, 
cât şi acest proces criminal, tras de pér, 
sü n t s im p to m e  prim ejd ioase, cari nu 
se pot închipui decât pe lângă un re 
g im  corup t de p a r tid «.

(»Hazánk« nr. 167 dela 14 Iulie n.)

Adecă şi acei frei socialişti-atentatori 
ar fi aliaţi cumpăraţi ai lui Bânffy, unelte 
câştigate în serviciile secrete ale lui Je 
szenszky!...

Adevărat „cabinet negru“ , cabinetul 
lui Bânffy! Şi totuşi îl mai tolerează la 
cârma ţărei ?!

Din Bucureşti
— Dela corespondentul nostru. —

— 13 Iulie n.
Visító, de la  S in aia . — Sporirea  m a r in e i ro 

m âne. — Chestia şcoalelor d in  B raşov . — 
P resa  ş i chestia na ţion a lă . — G raţia-  
re a  d lu i F ilipescu. — B eu n iu n ea  ro 

m â n ă  de m u sică  d in  B ra şo v  la
B uşteni. — O T ran silvăn ean ă  

d istin să . — J u stiţia  ro 
m â n ă  a tacată .

Viaita principelui bulgar ia Sinaia s’a 
comentat foarte vin nn numai in cercurile po
litice şi in presa de aici, ci şi tn străinătate. 
S’a remarcat cu deosebire caracterul politic 
al visitei, relevat şi prin presenţa ambilor 
prim-ministri: român şi bulgar.

Principele Ferdinand a rămas încântat 
de primirea ce ’i-s’a făcut, dovadă toastele 
sale şi mulţimea decoraţiilor acordate.

în toastele Regelui Carol s’a remarcat 
cu sensaţie constatarea, de altfel istoriseşte 
perfect adevărată, că: armata română alătu
rea cu cea rusească a constituit Bulgaria....

Pasajul se interpreteiză ca un avertis
ment al Regelui Carol la adresa Principelui 
şi a ţărei bulgare pentru agitaţiile irreden
tists ale Bulgarilor din Sofia.

Şi e de nădăjduit, că după această a 
dona visită a Principelui Ferdinand la Sinaia, 
agitaţiile bulgare contra României vor conteni 
şi relaţiile intre cele două ţări vor redeveni 
cu adevărat amicale.

Importanţa mare a visitei dela Sinaia 
este, că ea oferă o dovadă mai mult a valoa- 
rei regatului român şi a rolului conducători ce 
îi au in Balcani Românii liberi, mulţumită în 
prima linie politicei Înţelepte a R. gelui Carol. 

•
Un eveniment Îmbucurător pentru co- 

merciul român şi pentru toata ţeara. Marina 
comercială s’a sporit cu alte două vase mari: 
„.Regele Carol* şi „Principesa Maria*.

Sărbarea înaugurărei nonelor vase a avut 
loc azi (Mercuri) la Constanţa, cu mare pompă 
militară şi civilă. A asistat şi Regele Însoţit

de Principele moştenitor şi de Principesa Ma
ria. Erau de faţă Ia sărbări toţi miniştrii află
tori in ţeară, mulţime de înalţi funcţionari, 
representanţi diplomatici străini, representanţi
ai presei şi public imens.

•
Ancheta guvernului unguresc in afacerea 

şcoalelor dela Braşov a pus de nou pe tapet 
grava chestie Presa de aici comentează viu 
misiunea suspectei anchete şi cere guvernului 
român să apere cu energie drepturile biseri- 
cei Sf. Nicolae şi a şcoalelor din Braşov.

E foarte interesantă o scrisoare pe care 
o primeşte ziarul Drapelul dela coresponden
tul seu difi B aşcvi

între altele se povesteşte in scrisoarea 
asta un fapt, care serveşte o nouă dovadă 
despre fiinţa notei a doua a guvernului un
guresc, fiin ţă , care se tăgădueşte ş i în cer
curile guvernamentale dela Budapesta şi în 
cele cU aici.

(Am publicat ieri faptul. R. „Trib“.)
*

Presa din capitală se ocupă aproape 
zilnic şi cu toată căldura de chestia naţio
nală.

Notez faptul foarte îmbucurător, că zia
rul german Rumänischer Lloyd, devenit sim
patic Românilor şi chestiei naţionale, scrie din 
ce tn ce mai pronunţat tn sens filoromân.

Deunszile a publicat un prim-articol tn 
chestia naţională, pledând pentru marea sa 
însemnătate şi cerând tuturor celor de aici a 
o pune de asnpra partidelor.

Am avut ocasia norocoasă de a conveni 
cu şef-redactorul acestui ziar, dl Schroff, un 
tinăr serios şi foarte simpatic. D-sa m’a asi
gurat, că va trata chestia naţională cu toată 
simpatia şi in curând va publica probabil o 
serie da articoli«

Amicii chestiei naţionale pot fi bucuroşi
de noul aliat*

1 #
Se vorbia cu insistenţă şi eategoric în 

presa de aici, că dl Fiiipescu va fi graţiat de 
M. S. Regele.

Dar’ svonul nu s’a adeverit, dimpotrivă
se afirmă, că di Filipescu nu va fi graţiat nici
barem do o z>. Ziarele de oposiţie acusă pe d-nii
miniştri Sturdza şi Cantacuzino, că au inBistat
contra graţiărei, al cărei act s’ar fi redactat
deja la ministerul justiţiei.

*
Reuniunea română de musică din Braşov, 

a foit Luni, ziua de Sf. Petru, în excursie la 
Buşteni.

Braşovenii au fost primiţi cu entusiasm 
de cătră Românii diu Buşteni, cari au ad
mirat excelentul concert dat de Reuniune.

Ziarele de aici publică lungi şi frumoase 
rapoarte despre exeursiunea şi concertul Bra
şovenilor.

*
La universitatea de aici s’au terminat 

cursurile.
Am asistat la mai multe examene şi 

am constatat cu drag valoarea oniversităţei 
bucureşteue.

Cu multă bucurie reievez mei iţele anei 
brave transilvănence, d-şoara Emilia Cioran, 
fiica dlui preot Cmrau din Răşinari, absol
ventă a facultăţei noastre de litere.

Simpatica d-şoară Cioran este, după 
mărturisirile chiar ale profesorilor sei, una 
dintre cele mai distinse absolvente ale facul- 
tăţei de litere şi cu talentul şi cunoştinţele sale 
serioase face maltă onoare Transilvănenilor.

Felicităm din toată inima pe valoroasă 
Transilvăneancă.

*
Un tribunal german, din Vestfalen, a 

adus justiţiei române una dintre cele mai 
grave insulte. Anume, intr’o seutenţă ce a 
dat in afacerea penală a unui medic, acel 
tribunal a pus şi încă de doué ori, intre con
sidera te  aserţia incalificabilă, că »justiţia ro
mână nu se bucură de un bun renume«.

Casai se complică prin faptul, că sen- 
tenţa trebuind să se traducă la ministerul 
român da externe (pentra-câ medical cu pri
cina domicilia Ia Botoşani), — insultele la 
adresa justiţiei române s’au suprimat din 
textul traducerei, tn loc ca guvernul să ceară 
pentra ele satisfacţie dela guvernul german!

Pentru a iest procedeu, ziarele de aici 
condamnă cu energie guvernul.

i

„E. K. E,“ -  româneşte.
Societatea de maghiarisare din 

Cluj, faimosul »E rdélyi K á rp á t-E g ye
sü let* , care în şovinismul seu nebun a 
dat guvernului ideea nenorocită de a 
m a g h ia r isa  to a te  n u m ir ile  de loca
lită ţi, munţi şi văi, piscuri şi câmpii, 
acest club fanatic al celor mai fana
tici şovinişti, — începe a ne grăi ro
mâneşte !

E  drept, că nu de dragul nostru, 
ci de dragul pungilor noastre, pe cari 
ar vrea sé le exploateze în favorul seu 
şi a scopurilor sale de maghiarisare. 
E  drept, că nu pentru a ne recunoaşte 
dreptul limbei noastre, ci pentru a 
arunca p ra f în ochii acelor naivi Ro
mâni, cari tot mai cred în loialitatea, 
şi bunăvoinţa Ungurilor şovinişti, stă- 
pânitorii noştri urgisiţi.

Hamiş, ca Bânffy, şi pătruns de 
duhul vicleniei lui Jeszenszky şi a lui 
Herczegh, întemeietorul »Ligei ma
ghiare« — acest »E k e « a scos o broşură 
românească, prin care face reclam j i 
dovesc băilor maghiare din Ardeal şi 
caută a atrage astfel publicul româ
nesc de aici, şi mai ales bogata elită 
din România, la băile ungureşti din  
ţeară.

în  această manoperă »Ehe«. ’şi-a 
căutat şi — ceea-ce e mai mult — ’şi-a 
găsit uşor to va ră şi ro m â n i!

Eată raport mai detailat despre 
noua apucătură ungurească;

** *
C artea  lu i „E. K . E .“ — R eclam  bă ilo r  

ungureşti. — L in gu şiri. — Ş ovin is
m u l la  băi. — B u n ă  tovărăşie!

Cartea lui „E. K. E.“
Ieri am primit intr’un plic cu marca lui 

„Eke“ o interesantă broşură. Pe plic deja 
ne-a atras atenţiunea observarea: — Hi
vatalból—közművelődési ügy portomentes. (Din 
oficiu — în causă culturală — liberă de 
porto). Un favor acesta pe care il au toate 
societăţile de maghiarisare şi care pentru 
„Eke“ se întemeiază In ordinul ministerial 
dela 8 Febr. 1894 (nr. 96.062).

Broşura fmbrăcasă in acest plic ofi
cios e românească şi are pe coperta verde ur
mătorul titlu:

„Biblioteca balneară a soeietăţei transil- 
vănene-carpatine.

— Anul I. nr. 1 — Unde sé petrecem 
varai — Cu ce apă minerală Bă trăim? — 
de Dr. Wilhelm Haakó, profesor. — Cluj ; 
ediţiunea soeietăţei Iransilvănene-carpatine".

Reclam băilor ungureşti.
In extensiune de 50 pagine această bro

şură cuprinde descrierea băilor ungureşti din 
Ardeal, in felni cum se face In toate cărţile 
menite a face reclam unor băi. In ordine al
fabetică sânt descrise, din toate punctele de 
vedere, toate localităţile de cură, ungureşti, 
Începând cu băile Bálványos, Borberek, Bi- 
barczfalva... etc. — in ordine alfabetică — 
până la „Tusnál" şi „Vizakna*.

Am accentuat, că e vorbă numai de băile 
ungureşti, cari anume sânt proprietate ma
ghiară ori administrate de Unguri; unele sânt 
proprietate chiar a soeietăţei „Eke“. Unica 
baie româneasca, Sângeorzul, care este cen
tral de întâlnire al atâtor familii române, de 
aici şi de peste Carpaţi, nu e descrisă cu 
nici un cuvânt.

Deşi autorul aminteşte de mai multe-ori 
de comuna Sângeorz, descriind calea cătră 
Borberek şi alte băi, totuşi nici cu un singur 
cuvânt nu aminteşte măcar, că şi aci ar fi băi 
pentru cură.

Tendenţa cărţei este dar’ evidentă.

Linguşiri.
Că reclamai e nu numai jidovesc, ci am 

pută zice american, se vede din nişte pasaje 
menite anume a linguşi publicul românesc şi 
a-’l atrage la băile ungureşti.

La pagina 34 autorul broşnrei ajunge să 
amintească de Sinaia. Eată cât de măguli
toare e această pomenire:

„în acest ţinut, unde numai cu câteva 
decenii un eremit român representa omeni- 
mea, ne tntâlnim astăzi cu vilele celor dmtâiu 
oameni sf vieţei sociale şi politice; fiecare filă
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e palat de zine, In care sumai pompă, sumai 
strălucire sünt toate. Lângă vile se află par
curi, bazare, paviloane de musică, hotele de 
o eleganţă fără păreche, institute de cură de 
apă, de o instrucţiune internă fabuloasă.

In o vale laterală a platoului la margi
nea brădetului Biceciului se află castelul de 
vară al genialei Begine a României, Carmen 
Sylva. Pe om îl cuprinde admiraţiunea la ve
derea atâtei străluciri, atâtei pompe, atâtor 
avnţii. în acest unghiu ascuns al Orientului 
vedem grămădiţi toţi articolii pentru comodi
tate şi avuţie ai Occidentului. Acesta e pala
tul de aur, ce preţueşte tesauri fabuloşi, In 
stnul celei mai sălbatice naturi. Locuinţă re
gească cu cel mai poetic împrejur; nu ne mi
răm deci, că poetul încoronat al României aici 
se Întreţine mai bucuros. Aici e productiv 
spiritul, aici capătă inspiraţiuue pentru scrie
rea acelor naraţiuni pătrunzătoare, la scrierea 
acelor cântece admirabile, pe cari le ceteşte 
cu lacrămile in ochi, pe cari le cântă cu în
sufleţire întreagă România“.

Vorbind despre băile dela Élőpatak au
torul zice între altele:

„O mare parte din oaspeţi şi azi o dă 
România vecină.

Când începe musica ţigănească in pavi
lonul de musică dimineaţa sau după ameazi, 
după limba de conversare a publicului elegant, 
ce se îmbulzeşte pe promenade, ’şi-ar închi
pui omul, că se află în vre-o scaldă de frunte 
din România.

Mirarea ni o măresc şi mai tare cânte
cele româneşti ce nu mai înceată cu melodiile 
lor, triste, tânguitoare şi pătrunzătoare*.

Autorul vrea în tot casu! să facă „pu
blicul elegant* din România a crede, că la 
Élőpatak ori Borszék s’ar pută simţi tot aşa 
de bine în toate privinţele, ca acasă în Ro
mânia.

Şovinismul la băi.
Că lucrul nu e aşa cum vrea să-’l pre

sente „Eke* o ştim noi şi vor ştl-o şi mai 
bine oaspeţii români, cari au avut nenorocirea 
să petreacă pe la aceste vilejiaturi ale şovi
nismului.

Ştim cu toţii cât de rar e musică ro
mânească, cât de dispreţuiţi bűnt Românii, cât 
de batjocorită e limba noastră şi cât de pri
gonite Bűnt ziarele, cărţile şi ori-ce insignii, 
cari manifestează o vieaţă românească.

Drept probă, proaspăt fapt cunoscut in 
general, aducem caşul întâmplat în vara tre
cută tocmai la Élőpatak (Vâlcele), unde bro
şura dlui Iosif St. Şuluţiu, Biografia lui Iancu, 
a fost confiscată de gendarmi şi bietul Român, 
care a procurat-o pentru oaspeţi, ttrlt şi tor
turat cu o mulţime de şicanări stupide, un
gureşti.

Bună tovărăşie!
Dar’ se cunosc cu mult mai bine toate 

isprăvile şovinismului unguresc la băi, decât 
să mai fie lipsă a insista asupra lor.

Tocmai de aceea trebue 8Ö ne mirăm 
de cutezanţa acestei încercări a şoviniştilor 
dala Kárpát-Egyesület şi să atragem luarea 
aminte a publicului român, ca să nu se 
lase sedus.

Şi mai mult trebue să ne mirăm de 
acei Bomâni, cari au dat mână de ajutor la 
această manoperă ungurească şi au colaborat 
la înscenarea ei.

Broşura anume a fost tradusă de nişte 
Români şi — s’a tipărit în tipografia „Tri- 
bunei Poporului* A. P. Barcianu, In Arad 1

Traducătorii sânt — îi numeşte autorul 
pentru a le exprima „profunda sa mulţumită* 
— d-nii: Dr. Georg Wilt, inspector regesc de 
şcoale şi Nicu Muntean, profesor de reiigiune.

Nu-'i cunoaştem; cine ştie ce Români 
Vor fii Dar’ ue mirăm de tribuna Popo
rului, care abia acum ’şi-a aranjat tipografia 
şi pentru alte lucrări, afară de cele ale zia

rului seu, ce apare de 5 ori în săptămână, 
— şi eată că primul product ’l-a lucrat pen
tru „Eke“ din Cluj 1

Kárpát-Egyesület şi Tribuna Poporului! 
Na-’i aşa? — bună tovărlşie/

1 8 4 8 7 - 3c
Cronica analul.

London, 16 Iulie.
Causa Irlandezilor înaintează cu paşi 

repezi. Agitatorii umblă din comună în co
mună pentru a réscula poporul în contra En
glezilor. Doi dintre aceştia au fost prinşi.

(Gaz. de Trans.)

Eraldo, 16 Iulie.
Aci sânt aproape 15.000 Irlandezi bine 

înarmaţi aşteptând momentul când se înceapă 
lupta. Se zice, că America-de-Nord a promis 
ajutorul cerut. — Guvernul ia măsuri foarte 
aspre. (Gaz. de Trans.)

Dublin, 16 Iulie.
O ştire sosită dinJDublin zice, că patru 

agitatori, căpetenii de ai Irlandezilor şi redactori 
la nişte gazete revoluţionare, au fost prinşi şi 
puşi în temniţă. (Gaz. de Trans.)

Verona, 16 iulie.
O veste sosită acum zice, că Austriacii 

’şi-ar fi câştigat o posiţie foarte bună; au 
trecut peste rîul Po şi au cuprins fără văr
sare de sânge cetatea Ferara. Perderile aceste 
au causat între Italieni o confusiune atât de 
mare, încât o parte din armată a tulit-o la 
fugă. Se zice, că chiar şi Carol Albert numai 
ca prin minune a scăpat sé nu fie prins.

(Gaz. de Trans.)

London, 16 Iulie.
Ministrul Palmerston a conferit mult 

cu consulul Rusiei. S'a vorbit despre stările 
din Sleswig-Holstein, dar’ mai cu seamă despre 
stările din ţinuturile dunărene şi anume despre 
Moldavo-România. Consulul general al An
gliei din Bucureşti a primit ceva înstrucţii 
secrete. (Gaz. de Trans.)

Karlsruhe, 16 Iulie.
Partida republicanilor a ţinut Ia Etlingen 

o adunare bine cercetată. Adunarea a sta
bilit nişte moduri de purcedere pentru a 
răsturna hotărîrile din Frankfurt şi pentru a 
pregăti poporul la schimbarea sistemului de 
guvernare.

Heker, căpetenia republicanilor, se află 
la Bern, unde a început deja a-’şi aduna 
voluntari. (Gaz. de Trans.)

Pesta, 16 Iulie.
»Közlöny« într’o corespondenţă dela 

Verbas, despre starea armatei maghiare tri
misă în contra Sârbilor, scrie următoarele: 
»Armata noastră se află în cea mai mare 
disordine; în com. Bac! n’a fost primită după- 
cum s’a aşteptat. Noi li dusem pe armaţi 
însufleţiţi, însă lipsa celor trebuincioase, căldura 
şi ploaiajj’i-a descurajat în aşa măsură, că nu-’i 
mai poţi comanda. Ostăşimea regulată este 
foarte puţină. într’aceea duşmanii în lagărul 
lor dela St.-Toma se află mântuiţi şi apăraţi 
din trei părţi: de apă, cu trei tunuri şi oameni 
deprinşi. La ciocnirea din 14 Iulie n. dela 
St. Torna făcută asupra unui pod, Ungurimea 
îndată la cea dintâiu detunătură de cartaci 
o tuli la fugă, încât era pe aci se părăsească

câmpul luptei pentru totdeauna. Sârbii la 
St. Toma au 3—4 sute soldaţi cu trei tunuri 
şi vre-o 4  mii poporeni înarmaţi. La şanţurile 
române stau 3000 de oameni înarmaţi, între 
cari 800 soldaţi regulaţi cu şese tunuri rele. 
Al treilea lagăr e la Carloviţ cu vre-o 10.000 
ostaşi şi mai multe tunuri. Oastea dela Ce- 
revici nu este încă mare, dar’ se înmulţeşte 
mereu«.

Bucureşti, 16 Iulie.
Guvernul provisor pentru a linişti po

porul dă o proclamaţie, în care cu cuvinte 
măgulitoare vorbeşte despre revoluţie şi tot
odată declară, că pe cei-ce vreau numai s l  
turbure pacea şi nu vor lupta pentru idei în 
mod cum se cuvine, vor fi greü pedepsiţi.

Pesta, 17 Iulie.
Rugarea cătră dietă a comunei Făgăraş, de a 

fl declarată cetate liberă regească, a produs mare 
ilaritate. (Siebb. W. nr. 61).

Blăjel, 17 Iulie.

Preotul român din Blăjel deja de 
3  séptémáni se află în închisoare. Pe 
aci mai m ulţi preoţi au fost închişi 
şi maltrataţi, şi numai după un timp 
de suferinţe liberaţi, fără în si a li-se 
arita vina.

Budiu, 17 Iulie.
Parochul de ac) fu aruncat în temniţă 

numai pentru-că nu ştia spune în care parte 
se află fiiul seu Alexandru (Ilarian Papiu).

(Gaz. de Trans.)

Paris; 17 Iulie.
Cercetarea după revoluţionari încă nu 

s’a sfirşit şi într’una se aduc din provincii 
oameni periculoşi.

Paris, 17 Iulie.
în şedinţa dela 17 Iulie se vorbi cu 

mult interes despre trecerea Ruşilor pe pă
mânt românesc. (Gaz. de Trans.)

în Cuba.
Soartea oraşului Sant-Jago nu e cunos

cută cu 8iguritate. Ştirile despre capitulaţie 
se contrazic, ear’ o ştire sosită la Washington 
afirmativ dela generalul Shafter anunţă, că 
Spaniolii au denumit plenipotenţiaţi, cari sé 
trateze cu Americanii asupra condiţiilor de 
capitulaţie, care se poate aştepta în tot mo
mentul.

Se confirmă Inse o altă ştire, anume isbuc- 
■irea frigurilor galbine Ia oastea americană 
de expediţie. Din Washington se depeşează, 
că acolo a produs mare deprimare ştirea, că 
In oastea din Cuba peste o sută de soldaţi 
au căpătat frigurile galbine, cari se lăţesc cu 
repeziciune. S’au pus în aplicaţie măsuri de 
carantină. Din toate părţile sosesc medici 
In Cuba. <’

în  Filippine.
In Filippine au Btagaat operaţiunile şi 

situaţia a rămas neschimbată. Admiralul De
wey, în lipsă de ajutor, n’a putut face paşi 
contra Manillei.

Acum Be anunţă din M adrid, că con
form unei depeşe cu datul de 91. c., dată de 
guvernatorul insulelor, au sosit Ia Filippine 
trupele ajutătoare americane şi au ocupat 
oraşul Pass Maianas.

Pacea.
Vossische Zeitung are o ştire din 

M adrid , în care se zice, că acolo sünt de 
credinţă, că tot mai mult se netezeşte tere
nul pentru pace. Cu deosebire cercurile co
merciale doresc încheierea păcei. Ocasiune 
imediată pentru aceasta va da eventuala că
dere a oraşului Sânt Jago sau Manilla.

Crisa ministerială din Madrid, ivită zi
lele trecute, s’a resolvat, rămânând la guvern 
şi pe mai departe ministerul Sagasta. Conform 
unei ştiri a ziarului Matin din Paris, Sagasta 
a declarat, că după-cum sünt împrejurările, 
Spania va iniţia tratările de pace cu Ame
ricanii.

116.000 lei etc. Budgetul pe anul financiar 
1898—99 presentă la venite 90.000 2ei la 
eşite 80.000 lei.

Din fondurile ei susţine societatea o 
şcoală frobeliană, una primară şi una normală 
(preparandie). In şcoala normală au fost în
scrişi 102 elevi. Clasa V. au absolvat-o 16 
elevi, dintre cari 13 au obţinut diploma de 
capacitate peitru a fi numiţi învăţători, m 
şcoala primară au fost înscrişi 127 elevi, în 
cea frobeliană 34. Personalul didactic e com
pus diu 20 de membri.

Broşura mai conţiae şi darea de seamă 
despre decursul distribuirei premiilor, precum 
şi o disertaţiune în reasumat asupra Impovă- 
rărei intelectuale, de dl Victor Opreseu.

La toamna viitoare şcoalele societăţei 
vor fi instalate In noul ei edificiu.

A 8 T R  A.
Convocare.

Adunarea cercuală, a despărţământului 
XXIX. (Mediaş) al „Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român“ se va 
ţină în aceBt an în Mediaş, în pavilonul de 
vară dela hotelul „Schützen*, în l-a  August 
st. n. 1898 — 11 ore a. m., pe lângă ur
mătorul :

Program. 1. Deschiderea şedinţei. — 
2. Raportul comitetului. — 3. Raportul cassa- 
rului. — 4. Statorirea budgetului pe anul 
1899. — 5. Alegerea unei comisiuni pentru 
înscrierea de membri noi şi tncassarea taxelor 
dela membrii vechi şi noi. — 6. Eventuale 
disertaţiuni, cari sânt a se înainta la presidiu cu 
24 ore înainte de deschiderea şedinţei. — 7. Ale
gerea comitetului pe un nou period de 3 ani, 
în sensul §-lui 43 din statute. — 8. Eventuale 
propuneri. — 9. Închiderea şedinţei.

La această adunare sâut Invitaţi a par
ticipa toţi membrii ordinari şi ajutători de 
până acum precum şi toţi aceia, cari doresc 
progresul poporului român în literatură şi 
cultură.

Din şedinţa comitetului despărţământului 
XXiX. (Mediaş).

M e d i a ş ,  12 Iulie 1898. 
loan Moldovan, Dr. Ivan,
directorul deapărţ. secretar.

Mm şcolare.
„Societatea pentru înv6ţâtura po- 

pornlui român“.
Primim din Bucureşti raport despre mersul 

acestei societăţi şi a şcoalelor ei frobeliană, 
primară şi normală pe anul 1897—98, întoc
mită de Petru Gârboviceanu, directorul şcoale
lor. Societatea e înfiinţată în 23 Martie 1866, 
având de scop principal propagarea învăţătu- 
rei printre Români fără deosebire de provinţă, 
spriginirea tinerilor săteni apţi pentru în
văţătură, pregătirea de învăţători şi învăţătoare 
săteşti etc. A desvoltat în timpul existenţei 
ei o activitate foarte rodnică, cum arată şi 
darea de seamă pe anul şcolar trecut. Socie
tatea numără 427 membri şi se bucură de o 
deosebită părtinire materială din partea pu
blicului ales din România, făcându-’i-Be din 
anul 1879 până azi donaţia» In valoare de 
429.415 lei.

Donaţiuni mai mari a primit dela Vasile 
Popa, Atanasiu Petru, M. Mihăescu şi primă
ria capitalei câte 10.000 lei, Nicolae Califaru
20.000 lei, Sp. Profirescu 30.000 lei, Evloghie 
Gheorghief 80.000 lei, Sp. Iorceanu 100.000 
lei, ministrul cultelor şi instrucţiei publice

CRONICĂ
S i(b i i o, 16 Iulie n.

La 1/13 Iulie au expirat 
abonamentele lunare, cuartale şi 
semestrale. Abonenţii noştri sünt 
rugaţi deci a grăbi cu reînoirea lor, 
ca sé nu li-se sisteze expedarea 
ziarului.

*

Dl George Bengeseu, fost ministru 
al României la Bruxelles, a primit de curând 
cordonul Leului neerlandez, — ear’ acum sünt 
câteva zile a fost deaBemenea onorat cu două 
alte distincţiuni ce ’i-au fost conferite în urma 
publicaţiunei sale asupra chestiunei orientale: 
Bibliographie dela question d  Orient. Am re
marcat însemnătatea acestei publicaţi uni, care 
face şi chestiunei noastre naţionale un bun 
serviciu.

Pentru această scriere M. S. regele Sâr- 
biei a binevoit a trimite dlui Bengeseu cor
donul ordinului regal Sf. Sava, însoţit de o 
scrisoare autografă a M. S. regelui Milan, — 
ear’ A. S. principele Nicolae din Montenegro, 
placa de mare oficer al ordinului Danilo 1.

Dl Bengeseu pregăteşte acum un nou 
volum, scris de astă-data în româneşte şi în
titulat: vIoan Ghica, Vasile Alexandri, Ale
xandru Lahovari, — câteva saveniri din ca
riera mea diplomatică şi literară“ (cu mai 
multe scrisori inedite ale lui loan Ghu a V. 
Alexandri şi Alexandro Lshovari).

# .......................

F id a n ţa rea  p r in c ip e lu i d e  co
roană. Ştirea despre fidanţarea princi
pelui de coroană Francisc Ferdinand cu 
principesa Maria Luisa de Cumberland 
—  sé desminte din parte oficioasă com
petentă.

*

In revista de filozofie contimpo
rană ce apare la Paris, se află un articol In
titulat „Basile Conta şi Demetrie Rosetti Tes- 
canu* — scrie „Constituţionalul*. Iu aeest 
articol, care e o capd'operă de stil şi gândire, 
tinărml scriitor după-ce caută a arăta străină- 
ţâţei talentele lor, face un frumos paralelism 
între dtnşii, arătând cum să complectează 
filosoful cu artistul, ear’ artistul să inspiră dela 
filosof.

Totodată mai găBim un al doilea arti
col, tratând despre moravurile noastre româ 
neşti. Nicăiri nu s’a scris cu o mână mai în
demânatică o astfel de schiţă ironică asupra 
stărei noastre politice, şi care ne arată, că 
autorul lor e un fin observator al celor-ce se

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Aurelia Oionca.
— Impresii dela concert. —

Sibiia, 16 Iulie n.
Când s’a ivit pentru ântâia-dată pe po- 

diu, un ropot de aplause răsună îu sală şi 
toţi aveau pe buze acelaşi zimbet, care spunea 
atât de lămurit:

Ce drăguţă!
O copilă de nouă ani, blondă şi dră

gălaşă.
Se face apoi linişte în sală, linişte 

desăvîrşită. Publicul rămâne cu ochii ţintiţi la 
mica artistă, care se aşează, suverană, la pian.

S’aud primele acorduri din Sonata lui 
Beethoven. Mă ridic în picioare ca să aud 
mai bine, şi cum privesc ţintă Ia mica artistă, 
nu mai văd, nu mai aud nimic în jur de 
mine, decât pe ea şi pe Beethoven. Marele 
măiestru pare-că de nou capătă vieaţă, se co
boară pe o clipă din lumea lui de nefiinţă şi 
mftngăindu-’i blondele plete, el inspiră pe mica 
artistă. Şi mica artistă Înţelege. Faţa ei 
străluceşte fericită, ca a unui geniu în mo
mente de inspirare.

Plângător vibrează visătoarele acorduri 
eu ascult răpit de artistică vraje. Se pare

că nici-odată n’am simţit până acum farme
cul musicei, nici-odată nu ’mi-am putut da 
seama de înălţimile ameţitoare ale artei.

Sünt anumite coarde ale inimei, cari nu 
pot fi puse în vibraţiune de Bgomotul banal 
al vieţei. E partea cea mai nobilă a omului 
aceasta, la a cărei înălţimi ne avântă — 
poesia.

E  o lume nouă, mai fericită şi mai vastă, 
unde ilusiuniie au atâta farmec, încât numai 
încerci Bă-’ţi dai seama despre adevărata lor 
valoare. în  urma urmei ilusiuniie dau cel 
mai mare contingent de fericire omenească!....

Şi în lumea aceasta nouă, am zis că ne 
conduce poesia, acest „ânger palid cu priviri 
curate*. Ea ştie să ne spună atâtea lucruri 
frumoase, să plângă când súntem întristaţi, să 
zimbească în momentele fericite şi să ridice 
încâtva nepătrunsul văi de pe taina vieţei.

Dar’ poesia încă nu e perfectă.
Forma în care se manifestează e graiul

omenesc, ear’ graiul omenesc....  O, de câte-ori
nu ne convingem, că graiul omenesc nu e 
de ajuns ca să dee expresie lumei de gândiri 
şi de sentimente, ce ne frământă.

E în fiinţa noastră un eu superior, care 
poate fi înţeles şi simţit, dar’ spus în cuvinte 
— nu. Genialul Bougaud a spus un adevăr 
foarte mare, când a zis, că cuvintele sânt cel 
mai mare duşman al poeţilor şi al scrii
torilor.

Poesia se opreşte aici. Noi vedem cât 
de framo8 e drumul, ce duce în imperiul artei, 
pe care o cunoaştem deja, dar’ nu mai putem 
merge mai deparie.

Aici întrevine — musica. Simţămintele, 
cari nu pot fi spuse nici-odată cu graiu viu, 
le înţelegem când anzim freamătul codrului, 
plânsul isvoarelor, fluierul ciobanului, acor
durile musicei.

Atunci ne oprim pe o clipă locului şi 
ascultăm răpiţi de farmec, Încât am asculta 
o vieaţă întreagă...

Un ropot de aplause îmi curmă firul 
gândurilor: Sonata se isprăvise.

A urmat.... pardon 1 Eu îmi propusesem 
să scriu impresii, ear’ nu raport, în conse
cinţă am dreptul să fia cu totul subiectiv.

*
Ne oprim earăşi la un punct: Kinder- 

scenen de Schumann.
Pentru-ce tocmai la acesta? Pentru-că, 

el constitue o potrivire desăvîrşită între 
composiţie şi artistă. Kinder scenen cuadrează 
aşa de bine cu pletele blonde ale micului 
ftngeraş-artist. Şi aşa de bine o prind mişcă
rile graţioase, închinarea capului şi gestul 
îndărătnic cu care îşi aruncă pletele blonde, 
cari se pleacă Bpre faţa ei, dorind să o să
rute. E  atât de bine exprimată in această 
piesă bucuriile, neastîmpăral şi earăşi nostalgia 
copilărească, încât nu-’ţi poţi opri an zimbet 
de plăcere.

Acordurile alunecă nşoare, fericite ca 
artista însăşi, ca copilăria însăşi.

Minunată pianistă e răpită cu totul.
Din când în când ea îşi ridică fruntea 

în sus, ca-şi-când ar voi să se înalţe spre sfera 
armoniilor, ce ’i-le revelează extasul...

Aici un incis, spre a privi o scenă mai 
îndepărtată.

Súntem în apartamentele Reginei-poete 
Carmen Sylva. Copila de aur zice la pian, la 
dorinţa Suveranei. R gina, de o parte, o schi
ţează cu penelul. In câteva minute îi presentă 
un portret de ânger, cu aripi, care cântă la 
pian. Portret perfect de fidel.

— Ei, cunoşti, drăguţă, chpul acesta?
— E al meu... dar’ eu nu am aripi...
Regina o sărută cu drag.
— Ba ai aripi, scumpa mea, numai cât 

tu uu le vezi 11

Inalţă-’ţi privirea, copil drăgălaş, întin- 
de-’ţi aripile de ânger şi sbori departe... tot 
mai departe şi tot mai Înalt spre cerurile ar
tei, căci drumul ce ’ţi-se deschide e frumos 
şi nu are hotare.

„Olteanca*, Caprice de I. Muriftanu.
O înviorare trece de-alungul Bălei. O 

Olteancă drăguţă, săltăreaţă, încât cea mai 
nare parte din public na poate să resists is-

pitirei, şi bate încet tactul cu piciorul. Ceva 
drăguţ, frapant de drăguţ şi bine simţit — 
căci e românesc.

Mândrie naţională mă coprinde văzând 
alăturea de Beethoven, Haydn, Chopin şi un 
nume românesc. Şi mândria aceasta ’mi se po
tenţează de nespus, când mă gândesc < ă nu 
preste mult, mica artistă va uimi lumea mu- 
sicală cu rarul sau talent şi ne va representa 
şi pe noi In marea lume artistică, în care 
până acum abia se ştia că există şi un popor 
românesc pe faţa pământului....

Inalţă-’ţi privirea, copil drăgălaş, întinde-’ţi 
aripile de ânger şi sbori departe.... tot mai 
departe spre cerurile artei, căci drumul ce 
’ţi-se deschide nu are hotare, şi tu vei avâ 
să fii fala şi mândria unui neam Întreg!

Simin.

Aforisme politice.
— Una la ai. —

Constituţia Angliei e o realitate vie şi 
principiul ei de vitalitate e, că legile Angliei 
nu învesteşte pe nici un bărbat cu putere In
dependenţă. Gneist.

S
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petrec ta lumea noastră, şi un naturalist de- 
săvlrşit. Autorul ambelor articole e tinérul 
Nicolae Costin Rosetti, licenţiat !n ştiinţele 
naturale.

*
Nou doctor român. Dintr’o Invitare 

ce am primit vedem, că ieri a fost promovat 
la universitatea din Viena la gradul de
doctor în drepturi, dl loan Vaida-Voevod, 
simpaticul fiiu al dlui Dionisiu Vaida, mare 
proprietar din Olpret.

Regele Serbiei si presa bulgară.
Nu de mult regele Sârbiei a cercetat clau
strai Hilendor, din muntele Athos. Călugării 
’i-au dat ca dar un manuscript vechio, foarte 
preţios. Vre-o câteva foi bulgare au atacat 
pe regele Sârbiei, susţinând că regele nu a 
căpitat ca dar manuscriptul, ci 'l-a furat. 
Consulul sârbesc la Sofia, a intentat proces 
In contra acestor foi. Pertractarea ce era să 
se ţină în zilele acestea, s’a amfnat, din causă 
că martorii principali, vre-o câţiva călugări 
din claustrai Hilendor, nu s’au presentat la 
pertractare.

Şcoalele de stat şi religiunea. 
în  Baia-mare, şcoala catolică de acolo a 
fost prefăcută în şcoală de stat. Vre-o 
câţiva patrioţi liberali au pretins ca pe viitor 
copiii, înainte şi după rugăciunile din 
şcoală, s i nu-’şi mai facă cruce. Ne
voind învăţătorii sé le dee ascultare, au 
apelat la senatul şcolastic şi de acolo la 
inspectorul de şcoale. E mirare, că nu 
lis’a ascultat cererea, căci în liberala Un
garie, unde religiunea e batjocorită şi 
călcată în picioare, ne putem aştepta şi 
la aceea, ca în şcoalele de stat, sé le 
interzică copiilor a-’şi mai face cruce.

* •

Conflict diplomatic Intre Austria 
sl România. Înainte de aceasta cu vre-o 
câţiva ani, un anumit Dr. Kirscher din Viena, 
a fost exchis pentru totdeauna de pe teri- 
torul României. Acum de curând, având nn 
proces în Iaşi, a cerut prin consulatul austro- 
ungar, sö 'i-se permită a se întoarce în Ro
mânia. Concesiunea ’i-s’a şi dat, dar' îndată- 
ce a sosit în România, a fost arestat şi abia 
la câteva zile a fost liberat din nou. Dr. 
Kirscher pretinde acum, prin ambasadorul 
austro-ungar, dela guvernul român, o despă
gubire de 2000 fi.

*
Ş co a le le  d e  s ta t  d in  co m ita tu l 

C lu ju lu i. Raportul anual ai inspecto
rului de şcoale din comitatul Clujului, e 
o dovadă vie despre pericolul ce ame
ninţă şcoalele confesionale din acest co
mitat. Se spune adecă, că în anul trecut 
s’au mai ridicat încă 9 şcoale de stat, tot 
numai în comune româneşti, ear’ inspec
toratul şcolar are poruncă strictă sé ve
gheze asupra şcoalelor confesionale, şi 
pentru cea mai mică vină, sé facă ară
tare la guvern, pentru statificarea lor.

După informaţiunile noastre, aproape 
toate şcoalele confesionale din acest co
mitat sünt ameninţate de-a fi închise, la 
toate cearcă sé le găsească ceva vină, 
fiindcă, după-cum susţin „patrioţii“, în un 
comitat unguresc, cum e Clujul, e ruşine 
ca „maghiarisarea“ sé nu facă nici un 
spor. Atragem atenţiunea forurilor bise
riceşti competente, asupra pericolul ce 
ameninţă şcoalele din acest comitat.

*
Scandale la Academia maghiară.

La Academia din Budadesta a isbucnit o ne 
mai pomenită ceartă între celebrii învăţaţi. 
E vorbă, că prim-secretarul ei Szily Kálmán 
încredinţat cu tipărirea opurilor ungureşti şi 
procurarea opurilor străine pentru Academie, 
are sé abzică din post, din causa unor iregula
rităţi Sa manipularea banilor. Ce să facă omul, 
dacă defraudările au devenit nusa.

*

„Nu jor fâr’ româneşte!“. Un 
ţăran român din Nojorid —  scrie „Trib. 
Pop.“ —  a dat în séptémána trecută înaintea 
tribunalului din Oradea-mare o frumoasă 
dovadă de romanitatea sa. Chemat fiind ca 
martor’în o afacere, a răspuns la toate între
bările în limba ungurească, căci ştia bine 
ungureşte. Venind în sfîrşit lucrul la 
jurământ, preşedintele îl provoacă să joare 
ungureşte şi unul dintre judecători începii 
să-’i rostească formula jurământului. în 
momentul acesta însă ţăranul nostru din 
Nojorid, zise cătră preşedintele în limba 
sa românească: „Asta una n’o fac, die! 
Cu Dumnezeul meu numai româneşte 
vorbesc. Nu jor făr’ româneşte!“ Şi a 
trebuit să-’l joare tălmaciul român. Luaţi 
pildă, ţărani români!

*

O fabrică de prav de puşcă în
propierea Ntw York-ului, a explodat. întreg 
difiéiül a fost aruncat în aer, şi o mulţime 
e oameni au fost omorîţi. Paguba se urcă 
a sute de mii.

•

Atentat !n biserică. Din Bruxelles 
anunţă, că tn timpul serviciului divin, într’o 

iserică, un individ a tras două focuri de re- 
olver asupra preotului şi a diaconului. Amândoi 
u fost greu răniţi. Individul a fost arestat.
ausa atentatului ar fi răsbunaren.

*ş»

Clubul bătăuşilor. In oraşul Nowo- 
Nikolajew.sk s’a format un club curios, anume 
clubul bătăuşilor. Membrii clubului se obligau 
a bate straşnic pe toţi cei-ce s’ar prinde la 
ceartă ca ei. De vre-o câteva-ori ’şi-au şi pus 
în praxă obligamentul, bătând rău pe nişte 
oameni nevinovaţi. Poliţia însă le-a diBolvat
clubul, şi pe bătăuşi ’i-a pus la răcoare.

%
Camera din Paria. Sesiunea actuală 

a camerei din PariB a fost Închisă. Oposiţia 
a primit ca neîndeBtulire decretai de Închi
dere, cetit de ministral de justiţie Sarrien. 
Se vorbeşte, că miniştrii au decis închiderea 
camerei, numai ca se aibă mână liberă în afa
cerea Eszterházy—Picquart, ne mai fiind lm-
pedecaţi prin eventuale interpelări.

*
Marina română. Direcţiunea flotei 

române de răsboiu, lucrează la planurile şi 
proiectele pentru construirea alor 5 vase de 
răsboiu. Aceste planuri, care sânt aproape 
terminate, vor fi supuse lu curând apro-
bärei M. S. Regelui.

*
Fidanţarea moştenitorului de 

tron din Grecia. Se vorbeşte ca sigur, 
că principele George, moştenitorul de tron 
al Greciei, se va fidanţa In curând cu 
principesa rusească Helena Wladirovna. 

•
R alia  şi China. Ambasadorul Rusiei 

dela Pekiug, a comunicat consiliului de stat 
din China, că Rusia va ocupa provincia Iii, 
h  caşul când China s’ar împotrivi la conti
nuarea drumului de fer spre Nord.*

La moderna parfamerie Meitzer,
din loc se află pe lângă preţuri moderate tot 
felul de săpunuri de toaletă, parfum, pudră, 
perii de dinţi şi alte articole de acest fel, 
toate de cea mai bună calitate, precum se 
poate vedé din inseratul ce publicăm tn urni 
de azi, şi asnpra căruia atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri.

*
Avii. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri la inseratul atelierului de aurărie şi 
argintărie al dini Iuliu Erős, inserat ce se 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarului. In acest 
atelier de bun rename se pot cumpăra frumoase 
cadouri.

Ş tir i  m ărunte. Senatul din Francia 
a adoptat nn proiect de lege, tinzând să agra
veze pedepsele tn contra tradărei şi spiona
jului.

— Din Londra Be vesteşte, că pe va
por ol „Manitoba• a explodat o ladă de di
namită. Au fost omorlte 5 persoane şi vre-o 
15 rănite grea.

— La Varşovia s’au ciocnit două tre
nări. 8 vagoane a’au zdrobit, 10 oameni au 
fost omorîţi şi o mulţime răniţi.

— Pentru primirea împăratului german 
la Constantinopol, ca ocasinnea călătorie: sale 
în Palestina, se fac mari pregătiri.

— Poliţia a prins In Londra un hoţ, 
care a păgubit o societate de navigare din 
Paris, cu un milion şi mai bine.

Mai nou.
Manoperă ungurească.

„Reichswehr“ zice, că proiectai un
guresc de tarif vamal autonom trebue să 
rămână literă moartă. Confirmă de altă 
parte opinia exmisă şi de „Hazánk“, că 
întreagă înscenarea afacerei ţinteşte să 
stoarcă noue concesiuni dela M. Sa. In 
curând br. Bânffy va merge la Ischl, 
la Monarchul, şi pentrn acest moment se 
lucră în oficinele secrete şi cu anchete 
de tarif, şi cu proiecte de atentate de di- 
namit.

Capitularea oraşului Sant-Jago.
Sant-Jago a capitulat. Ştirea acea

sta se confirmă prin o depeşă din Cap- 
H aitien , cu datul 15 1. c. Statele-Unite 
au primit condiţiile Spaniolilor. In sensul 
lor aceştia vor evacua oraşul şi vor fi 
transportaţi în Spania pe vapoare neu
trale. Se afirmă, că tratările mijlocitoare 
le conduc representanţii Austro-Ungariei 
şi Franciéi.

Condamnaţi la m oartei-
Păzmăndy Dénes, acest »spitzli«, 

al guvernului, publică în »M—g«, că 
ar fi prim it scrisoare, dela »comite
tul executiv al tinerilor naţionalişti«, 
prin care e condamnat la moarte dim
preună cu J e s ze n s zk y , H erczegh, 
R âkossi, etc...

Asta o spune ca — răspuns la 
scrisoarea lui R im le r  despre care zice, 
că a Intrat în  serviciul »Ligei«...

Dacă Păzmăndy de fapt a prim it 
o atare scrisoare se vede, că e în bune 
raporturi cu oficina care fabrică ace
ste miserabilităţi. Putem deci şti în al 
cui ju r  stau »comitetele secrete«, căci 
prea es la iveală la comandă, ca D ens 
ex  m a ch in a , tocmai când Păzmăndy 
e strîns cu uşa,
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tribuiţa literară.
Concertul Cionca-Czerny.

— Raport special. —

Sibiiu, 16 Iulie st. n.
Aseară s’a dat tn sala cea mare a „ca

sei sociale“ concertul genialei şi drăgălaşei 
copile Aurelia Ciorna, aşteptat ca atâta drag 
şi neasttmpăr.

Când am văzut-o păşind pe bină nu era 
să ne credem ochilor. O copilă de nouă ani, 
naivă şi inocentă ca an ânger, şi aşa de per
fectă ca nn măiestru.

Publicai a primit-o cn aplause nesftrşite.
Panându-se la pian a început să ne 

cânte, cn atâta siguranţa, legeritate şi perfec
ţie, încât ne-a uimit. Toate privirile erau 
aţintite asupra ei, şi din ce o ascultam mai 
molt, din ce admiraţiunea noastră creştea.

Drăgălaşa copilă a executat bacăţi cla
sice de toată greutatea, ca piese de ale lui 
B eethoven, Schobert, Schumann, Ht-ydn, Cho
pin etc. şi tn toate s’a dovedit o adevărată 
măiastră.

Din 9 puncte 6 an fost ale e i; 6 puncte 
de foarte variată composiţie, de foarte com
plicată technică şi de o greutate în executare, 
care pretinde forţe deeăvîrşit exerciate. Toate 
aceBtea minunata copilă le-a învins cu o uşu
rătate, de părea că-’şi face jocul cu păpuşile 
sale. Şi ce e mai mult, toate piesele le-a cân
tat din memorie, fără note\

In tot decursul serei copila - minune a 
fost obiectul delicateţelor şi desmierdărilor pu
blicului. Cine a putut să o vadă mai de- 
aproape, să-’i strîngă mânuţa, să-’i vorbească, 
să o Bărute s’a simţit fericit. Dnpă fiecare 
pauct a fost rechemată cn nesfirşit sbucium de 
aplanse. Mai multe buchete şi corfe cn fiori 
’i-s’au oferit. Generalul Kertaek, care era 
acolo cu două copile drăgălaşe, era încântat, 
şi tn pause copila noastră de anr, Aurelia pe
trecea tot cu copilele generalului. Domnişoa
rele noastre pianiste, membre ale Reuniunei 
de musică, erau uimite. Măiestrul Dima rîdea 
de bucurie şi mândrie. Dl Heldenberg, cel 
mai competent, sorbia cn ochii pe mica ar
tistă şi era răpit.

Publicai românesc mândru de o atare 
minune, ce posede, regreta că de ce n’au ve
nit mai mulţi la concert.

Foarte adecuată întregire au făcut con
certului dl Fr. Czerny, excelentul violinist şi 
d-şoara A Schell, pianistă distinsă. Mai ales 
dl Czeray, simpaticul tinăr, a făcut cu „Zigeu
ner weisen“ (melodii ţigăneşti) de S »rasate, cu 
-Romanţa8 sa cea frumoasă şi „Scherzo Ta
rantella“ nişte admirabile întreţesări progra
mului minunatei copile.

Ambii au fost sgomotos aplaudaţi şi re
chemaţi.

întreg publicul — mai mulţi Saşi, de
cât Români — s’a depărtat dela concert în
cântat, admirând mai ales pe geniala Aurelia 
Cionca, care are să devină odată fala nea
mului nostru. Pagubă numai, că inteligenţa 
română din Sibiiu a fost aşa puţin numeros 
representată.

S osiţi îb  Sibiiu.
tn 16 Iulie n. 1698.

Hotel Jmpiratul Romanilor- : Andrea cu familia 
din Mediaş, Paulian cu aoţ;a din Turnu-Severin, pro
fesori; Bandau din Bucureşti, Waller din Odorheiul- 
sécuesc, privatieri; Horváth, căpitan din Pojon; Dévényi, 
subintendant, Károly, sublocotenent din Cluj; Iliescu, 
Dimitrescu, din Craiova, Scharsach din Bistriţa, Hermann 
din Braşov, Dondon, Somossy, Bricht din Budapesta, 
Schober, Lux, din Viena

Hotel „Neurihrer- :  Barot, inginer din City; 
Jaszai, Sándor, d;n Seghedin, preoţi; Scheiner, secretar 
din Petroşeni; Iustin, cadet din Curtici.

Hotel „ Meitzer- : Bunca, profesor din Braşov; 
Sofia Drotleff, Sofia Glugel, privatiere, Gredescu cu so
ţia, din Bucureşti; Schleiss din Sighişoara; Brekner, 
voiajor din Mediaş; Balog cu capela din Cluj.

Hotel „Habermann-: Nemezek, antreprenor de 
clădiri din Deva.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Romulus L. Crăcim,
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prot. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa ,  Schwarzes Ross".
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Concurs.
Direcţiunea institutului de credit şi 

economii „Bihoreana“, societate pe acţii 
în Oradea-mare, deschide concurs la po
sturile următoare:

1. Un post de comptabil, dotat 
cu un salar annal de 1000 fi.

Cei-ce doresc a recurge pentru acest 
post, au să documenteze, că au terminat 
academia comercială cn succes, că ştiu 
atât în conversaţiune cât şi în scris limba 
română, maghiară şi germană şi pe basa 
cunoştinţelor câştigate, sünt în stare a 
conduce întru toate de sine stătător comp- 
tabilitatea institutului. Totodată compta- 
bilul ales de direcţiune va avă să depănă 
o cauţiune de 1000 fi., în nnmărar sau în 
hârtii de valoare sau hipotecă.

2. Un post de cassar, dotat cu 
un salar anual de 800 fi.

Cei-ce doresc a recurge pentru acest 
post, au să documenteze că pricep şi 
comptabilitatea şi totodată au să depună 
o cauţiune de 1000 fi., în numărarsanîn 
hârtii de valoare, admise spre acest scop 
de direcţiune. în cas de lipsă, drept cau
ţiune se primeşte şi hipotecă de tot sigură 
şi acomodată spre acest scop.

Recursurile provăzute cu carte de 
botez şi cu toate documentele trebuin
cioase şi adresate direcţiunei, Bűnt a se 
trim ite la adresa subsemnatului preşedinte 
al direcţiunei în Oradea-mare cel mult 
până în 25 Inlie st. n. 1898.

Posturile de comptabil şi cassar vor 
fi de a se ocnpa la terminnl fixat de di
recţiune şi comunicat cn respectivii func
ţionari îndată la alegerea lor; ear’ sala
riile li-se vor pune în curgere nnmai dela 
timpul când vor întră în serviciul insti
tutului.

Totodată li-se pune în prospect ace
lora, cari vor fi aleşi de cătră direcţiune 
în postorile sus amintite, că salariile li-se 
vor mări îndată-ce bilanţul primului an de 
gestiune va arăta an resultat îndestulitor 
şi profitul curat al institutului va concede 
urcarea acelora.

Dat îu Oradea-mare, din şedinţa di
recţiunei institutului de credit şi economii 
„Bihoreana“, societate pe acţii, ţinută la 
29 Iulie st. n. 1898. H40912-2

Un învăţăcel
de prăvălie.

în  p r ă v ă lia  d e  m an u fa ctu ră  şi 
b u m b ă că rie  a subscrisului să primeşte 
numai decât un învăţăcel, care să 
cunoască limbile străine. Vor fi preferiţi 
cei-ce vor avă cel puţin două sau trei 
clase gimuasiale.

l o a n  I ^ a z a r o i u ,
[1315] i i — comerciant în Orăştie.

primesc agenţi solizi, harnici, cari vor 
să se ocupe cu vindere de losuri permise 
prin lege, pe lângă rate lunare, pentru o 
mare cassă de credit, (societate pe acţiuni) 

Oferte sünt a se adresa sub „M ercator“ 
la Bernhard Eckstein, Annonc.- 
Exped., Budapesta, V., Badgasse 4.

[125B] 3—5

Ud învăţăcel de prăvălie.
In prăvălia de b ăcăn ie , co lor i şi 

fcră r ic  a subscrisului să primeşte un 
învăţăcel, care să cunoască limbile 
Btrăine şi să aibă cel puţin 2 classe gim- 
nasiale.

lo s s . O n i ţ i u .
[1408] 5—5 Sebeşul-săsesc.

Cele mai excelente piestaţiuni cu 
preţuri moderate, pentru fotografiări 
singuratice, în grup, costume de 
ori-ce fel, precum şi drăguţe foto
grafii de copii etc. [2748] 27—32

Atellernl fotograflc-artistic: 
"Wilhelm Mann,

Piaţa-mare nr. 19.

Se caută un învăţăcel
p e n t r u  c o m e r e i n

de băcănie, mărfuri curente şi tu- 
tunărie mare.

Să recere cel puţin 2  c la se  g im -  
n a s ia le  şi afară de limba maternă ro
mână şi cea maghiară.

A se adresa la firma
Iosif Vulcan, Dr. Coriolan Pap,

president al direcţiunei. director executiv. [142BJ 2 -  3
loan  Baciu,

H aţeg.

Cele mai bine cunoscute
p e r ii de d in ţi, moi, de mijloc şi aspre în toate preţurile, 

perii de cap,
perii de haine, de pér şi de metal,

perii de barbă, [839] 31—

Pam atuf pentru pudră
şi alte mărfuri din firma renumit cunoscută J .  G . K a l b ,  H a n a u  (Germania) se 
află Ia mine In massă mare în deposit şi le pot recomanda ca de tot vrednice de preţ.

P arfü m éria  M eitzer , (edificiul comandei de corp),
strada Cisnădiei. e

Daniel Meitzer jun., fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei nr. 25.

---------------------> 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 # # #

, DETUNATA“, 8
institut de credit şi de economii, societate pe acţii 9

î  n  B  u c i u  m .

Primeşte depuneri spre fructificare, dnpă care solveşte 
6%  interese când terminnl de abzicere este minimul de 6 luni.

La depuneri cn termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
solveşte 51/3% interese după depuneri.

[965] 14— Direcţiunea institutului.
o S s o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o a S «

Depositul fabricei de oroloage şi auririi a lui 
Iuliu Erős

S ib i iu ,  s trada  C isn ă d ie i  nr. H
trimite numai pe lângă rambursă poştală- [2794] 34—58

Orologiu remontoir de nickel pentru domni . . fi. 2.50 până fi. 6.—
■ » de oţgl „ „ . . „ 3.50 „ „ 6.50
• » de goldin „ „ . . „ 4.50 „ „ 6.50
» „ de argint „ „ . . „ 5.— „ „ 12.—
„ de argint rusesc (Tuia) pentru domni „ 10— „ „ 20 —
„ remontoir de argint pentru dame . . „ 6 — „ „ 12.—
a n n aur „ B • • „ 12. „ „ 30-—

„ j . . • » » » domni . . „ 20.— „ „ 100.—
Lanţ de argint . . . . ...............................„ 1.50 „ „ 8 —

„ „ aur pentru dame . ...............................„ 8 — „ „ 30 —
„ „ „ „ domni....................................„ 23.— „ „ 75.—

Cercei şi inele de a r g i n t ..................................... „ —.80 „ „ 2 —
B B n B aur ......................................„ 2.— „ „ 100.—

Penfru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.

I # *  Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor-
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Metasă Henneberg
H E N N E B E R G -S E ID E

veritabilă n u m a i dacă  e p ro c u ra tă  din fabricile m ele

neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl. 14-65 de metru — lucie, vergată, 
cană, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi şi 2000 diferite colori şi 
desemnuri etc.

Pentru haine şi Mouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de iarnă, în casă.
Mustre se trim it cu posta primă.

(2355 26--50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de métasá ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Dacă îi trebue cuiva
săpun de toiletă, parfum de batistă, pudră pentru pér şi faţă, piepten de frisat, 
rociu de pér, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] 18—20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându-se conterciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de spese“, la

salonul vienez de ras, frisat şi parfnmerie
F R A N Z  M. N I K E S C H ,

S IB IIU ,
P ia ţa  H erm ann nr. 8 . (B retterprom enade).

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Duminecă, în 1’7 Iulie 1898:

Doué representaţiuni mari
cu un program foarte bogat şi ales.

După ameazi Ia 4  ore:

Mare representaţiune extraordinară.
Hepresentaţiunea de după ameazi se compune din 14 piese de cele mai alese 

şi se îndeplineşte cu aceeaşi acurateţă ca şi cea de seara.
Mari producţiuni de gimnastică, echilibristică, intermezzo comice, acrobatică aeriană

şi parterre etc.
I>irectoruI H enry cu caii lui excelent dresaţi.

La finea representaţianei de dnpă ameazi

E xila rea  lui M azeppa în stepele U crainei
sau „résfouuarea principelui Porowslty“.

Mare pantomimă Istorică, aranjată de directorul în 3 părţi, representată prin circa 80 persoane.
Pentru repreBentaţiunea de după ameazi an valoare biletele pentru militari, elevi şi copii

Seara la 8 ore pe lângă preţurile obicinuite:
R epresen ta ţiune  m are.

în representaţia de seara plătesc soldaţii, elevii şi copiii pe galerie preţul Întreg, în
locurile de şedere preţuri reduse.

în representaţia de seara călărit de am atori '‘p i  20 coroane premiu
celui-ce va călări de trei-ori la galop in jurul manegei, fără sé se ţină şi fără se cadă.

Ursul şi varda, sau avant-postul în mii de griji.
Păşirea întregului personal. IC *  Jocuri de-ale corpului de balet.

Lucifer sau  a ren d a to ru l néeajit.
Mare pantomimă cu apariţiuni de spirite şi stafii.

Deschiderea cassei dela 11 până 1 şi dela 5 ore. — începutul la 8 ore seara.

Mâne, Luni, mare representaţiune brilantâ.
Cu stimă

H E SSH Y , director şi proprietar.

m

-OL.

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e  n a ,  X ., L axenburgerstrasse 5 3 .

ir
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu

bere motorică, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără scMntei, fără nici un pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [933] 13—52

Representant pentru Transilvania ThßH & Frßylßr III SibÜU.

P p tra  „Tipografia", societate pe acţiaai: V . E . D r e s s n a u d i

Publicaţiune.
Comuna Gurarîulni comitatul Sibiiu, 

vinde pe calea licitaţiunei publice împreu
nată cu oferte închise cantitatea de lemne 
din pădurea numită „Valea Cărbunarilor“ 
după planul de exploatare clasa B), tăie
turile de pe 15 ani în extensiune de 
2 3 5 5 jugére catastrale, pădure de fag, 
care pe basa preţuirei are 48.000 m .3 
blane.

Această tăietură e a se exploata îu 
înţelesul concesiunei Nr. I/1658118698 primită 
dela înaltul minister reg. ung. de agri
cultură în decurs de 5 ani.

Licitaţiunea se va ţină în 7 A u g u s t  
a. c., la  10  ore a. m ., în cancelaria 
comunei G u rarîu lu i.

Preţul de strigare e 70 cr. de metru 
cubic.

Licitaţiunea se va efectul pentru întreg 
materialul ce se afiă în pădure şi dacă 
aceasta uu va avé resultatul dorit, atunci 
se va licita preţul ce va fi de plătit pentru 
un metru cubic de lemne exploatate; de 
aceea în ofertele închise e a se descrie 
precis modul de licitare la care reflectează 
oferentul şi ofertul poate cuprinde numai 
unul sau améndoué modurile de licitare.

Condiţiunile de licitare se pot vedé 
în timpul orelor oficioase ori-când în can
celaria comunei Gurarîului.

Licitanţii au de a depune înainte de 
începerea licitaţiunei ca vadiu 3000 fl. în 
bani sau îu hârtii de valoare computate 
în valoarea nominală, sau de a adudé 
această sumă în ofertul închis şi a declara 
că cunosc condiţiunile de licitare şi sé 
supune acelora.

G u r a r î u l u i ,  în 8 Iulie 1898. 
[Uso] 1 -3  Primăria comunală.

jj| F undat 1863. |
S ü n t  c u n o s c u t e  î n  t o a t ă  l u m e a

a r m o n i c B lB  dB  m â n ă
fabricate proprii premiate 

a lui

Joh. N. T rim m el
In Viena,

VII./3, Kaiserstr. 47.

Mare deposit de tot felul de
Instrumente de mnsică, vioare, eitere, 
flaute, ocarine, armonice de gară, flaş

nete cu glas de pasăre, etc. etc.

Utensilli musicale de oţel şviţeran automate,
neîntrecute în ton. (2298] 9—12 

Albnmurl de mnsică, sticle etc. etc. 
C a t a l o g  de m u s t r e  g r a t i s  şi f r a n c o .

In vieaţă
nu se mai dă nici-când ocasiunea rară 

de a puté ave pentru

preţul de numai fl. 3.50
următoarea colecţie excelentă de obiecte :

lBbacâţi; « Im iţ i
D . C  w  1 3 .5 0 .

1 eiasornic de buzunar anker-remon 
toir reform, care umblă regulat, cu garanţie 
de 3 ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 bucăţi de inele imitaţiune de aur in cel 

mai nou faţon, cu briliant.
2 bucăţi nasturi de mangete, duble de aur 

cu mechanism.
1 broş foarte frumos de dame.
8 nasturi de piept (Chemisetts).
1 nasture pentru guler.
1 ac elegant de cravată. [1340] 2—6
1 ţiitor de orologiu.
1 ac faţon de aur.
Toate aceste 15 bucăţi elegante de bijuterie 

dimpreună cu orologiul anker-remontoir costă

numai fl. 3 .50.
Se trimit ori-şi-cui prin rambursă. Dacă nu 

convin, banii se restitue, aşa că pentru cumpă
rător este exchis ori-şi-ce risic.

Se pot procura numai prin firma de oroloage

A lfred F ischer,
Viena, I., Adlergasse nr. 12.

„ B o c ş a n a “,
INSTITUT DE ECONOMII ŞI CREDIT, CA SOCIETATE PE ACŢII 

î n  B o c ş a - m o n t a u â .

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte:
6% dacă acestea nu se ridică cel puţin 1 an.
5% dacă acestea stau mai puţin de 1 an.
4% cont-curent.

[looi]4-  Direcţiunea institutului.

Nr. 77 ex. 1898. 
-Hebe“.

J1457] 1—1

A N U N Ţ .
conform conclusului adunămSocietatea acţionară „Hebe“ din N áséud , 

generale ordinare din 19  A p r ilie  a. c., va ţină o

adunare generală extraordinară
în 81 Iulie st. n. 1898, la 10 ore a. m , în Sângeorgiu, în una dintre loca
lităţile societăţei dela scaldă, la care sânt Invitaţi p. t. domni acţionari sé participe 
cu acel adaus, că dacă la terminul acesta nu se vor întruni acţionarii în numérul 
recerut de statute, se va ţină această adunare la 14 August st. n. 1898, la 10 
ore a. m. în acelaşi loc, şi atunci vor hotărî cei presenţi.

P r o g r a m a :
1. Constatarea membrilor presenţi; alegerea preşedintelui, notarului şi verifi- 

cătorilor ad hoc.
2. Raportul direcţiunei despre resultatul paşilor făcuţi pentru aplanarea cu comuna.
3. Alegerea direcţiunei şi a consiliului de inspecţiune pro 1898— 1900 şi 

statorirea remuneraţiunei fixe a acelora.
N ă s ă u d ,  la 13 iulie 1898.

Direcţiunea societăţei acţionare „Hebe“.
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„ A R I E Ş A N A “,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII, 

gpMK** înfiinţată de 11 ani "^P|
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda)-
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp si mai îndelungat, 
solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă sö dau 6 «/„, dar’ darea erarială are sé 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sânt 
de a se Insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fi. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fi. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipoteoară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
T u r d a ,  în 21 Aprilie 1898. [1019] 26—60

I n  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :

Am onoare a aduce la cunoştinţa ou. public, că începând cu 
1 A u g u s t  c. st. n ., am  lu a t  în  a ren d ă  p e  ş e s e  a n i şi d esch id  
p e reg ia -’m i p ro p rie  [i458]i-3

Hotelul „La Postă“ din Lugoj
(strada Tim işoarei nr. 7  şi 8),

care formează proprietatea bisericei gr.-or. române din Lugoj, şi ’l-am 
adjustat cu mobile none şi frumoase, şi ’l-am provézut cu toate cele de 
lipsă, conform recerinţelor timpului modern.

Recomandând cu toată căldura hotelul meu, fac asigurarea con- 
ştienţioasă, că nu voiu cruţa nici spese, nici osteneală, pentru a puté 
servi on. public cu mâncările cele mai bune, curate şi gustoase, 
vinuri excelente şi veritabile de tot soinl, precum şi tot felul 
de bere, păstrată în gheţăria-’mi proprie, toate pe lângă preţurile 
cele mai convenabile.

Camere pentru pasajeri, curat şi elegant adjustate, stau la 
disposiţia on. public pe lângă preţurile cele mai moderate. Serviciu 
prompt şi solid.

Rugând pe on. public pentru un sprigin călduros, semnez
L u g o j ,  2 /14 Iulie 1898

cu toată stima

Rom ulus Buciu m. p.,
hotelier rom ân.

l u l i u  B a r d o s y ,  preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Peafcrs tipar reepomwM; Jlosif Marsch»!!.
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